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太原市 2017-2018 学年第一学期初二年级期末试卷 

  地  理  

本试卷为闭卷笔答，答题时间 90 分钟，满分 100 分。 

 

（考试时间：下午 2:30—4:00） 

注意事项：  
     

1.本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。 

    2.回答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、学校、年级和联系方式涂写在答题卡上。 

    3.回答第Ⅰ卷时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把对应题目的答案标号涂黑。如  

需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。写在本试卷上无效。 

    4.回答第Ⅱ卷时，将答案写在答题卡相应位置上。写在本试卷上无效。 

    5.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交固。 

第Ⅰ卷（选择题共 30 分） 

注意事项： 

 1.答第Ⅰ卷前，考生务必用 0.5 毫米黑色字迹的中性笔将所需填写的内容填在答题卡上。 

 2.每小题选出答案后，请将答案填涂在答题卡上，答案写在试题卷上无效。 

一、选择题（本题共 15 小题，每小题 2 分，共 30 分。每小题只有 1 个正确选项，不选、多选、错 选

均不得分。将每小题的正确选项填入下表中） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案 C B D A D C A B C C 

题号 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

答案 A D D B B      

右图为某气象站工作人员测得某日 8 时、14 时、20 时、2 时的气温值，据此完成 1-2 题。 

1. 下列表示“我国节水标志”的是（   ） 

    

 

2.我们通常所说的水资源是地球上可供人类使用的淡水，主要有 

A. 江河水、湖泊水和高山冰雪融水 

B. 江河水、湖泊水和浅层地下水 

C. 江河水、湖泊水和永久冻土底冰 

D. 江河水、湖泊水和深层地下水 

解析：本题节水标志 

根据常识，我们知道 C 选项为节约用水标志。 
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3.解决我国黄淮海流域缺水的战略性基础设施工程是 

A. 提高水价       B 兴修水库        C 海水淡化        D 南水北调 

 

2017 年 4 月 20 日，“天舟一号”货运飞船在南海文昌发射中心升空，“天舟一号”进入太空后，与“天宫二号”自

动对接成功。下图为“我国四大卫星发射基地分布”。据此完成 4-6 题。 

 

4. 图中的四个城市。属于温带大陆性气候的是 

A. 酒泉 

B. 文昌 

C. 西昌 

D. 太原 

 

5.酒泉、文昌、西昌、太原四个城市所在城市所在省份的简称分别是 

A. 陕、琼、滇、冀 

B. 陕、琼、贵、晋 

C. 陇、海、川、冀 

D. 陇、琼、川、晋 

 

6. 图中的四个城市，年平均降水量由多到少排列正确的是 

A. 酒泉、文昌、西昌、太原 

B. 酒泉、太原、文昌、西昌 

C. 文昌、西昌、太原、酒泉 

D. 文昌、太原、西昌、酒泉 

解析：本题考查人类可利用的淡水资源。 

可利用淡水资源包括江河水、湖泊水和浅层地下水。 

解析：考查解决我国水资源短缺的措施。 

通过南水北调工程，改善黄淮海流域水资源短缺。 

解析：考查气候类型的判读。 

B 项为热带季风气候，C 项为亚热带季风气候，D 项为温带季风气候。 

 

解析：考查省份的简称 

酒泉位于甘肃省，文昌位于海南省，西昌位于四川省，太原位于山西省。 
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7.我国省级行政区中，直接濒临太平洋的是 

A. 台湾省     B.海南省      C.广东省      D.福建省 

 

8.20 世纪 70 年代以来，我国落实计划生育机泵国策的成绩显著，但每年人口增长的数量还是很大的。其主要原因

是 

A. 人口出生率高 

B. 人口基数大 

C. 人口死亡率高 

D. 二孩政策开放 

 

9. 9.既是我国第一、第二级阶梯的分界线，又是东西走向的山脉是 

A. 祁连山 

B. 秦岭 

C. 昆仑山 

D. 横断山 

 

10. 发源于太平洋热带洋面的台风，主要影响我国东南沿海地区。台风带来的狂风和暴雨容易造成洪涝灾害，但却

可以 

A. 净化空气 

B. 发育土壤 

C. 缓解旱情 

D. 增加风能 

 

歌曲《黄河妈妈》中写道：“走出冰川的时候，你是那样的清亮，等你经过了……你就把那晶莹变成浑黄”。据此完

成 11、12 题。 

11. “走出冰川的时候，你是那样的清亮……”，这是形容黄河的 

A. 上游河段 

B. 中游河段 

C. 下游河段 

D. 入海口 

 

解析：考查平均降水量分布。 

根据四地的气候类型，进行降水量由多到少的排列。 

解析：海南省、广东省濒临南海；福建省频临台湾海峡。 

 

解析：考查人口增长的原因。 

人口基数大，造成人口增长数量增多。 

 

解析：考查我国山脉。 

祁连山是西北—东南走向的山脉，秦岭虽是东西走向，但不是一二级阶梯的分界线，横断山是南北走向山脉。 

 

解析：考查台风带来的影响。 

台风可以带来降水，有效缓解当地的旱情。 

解析：考查黄河相关知识点。 

黄河上游水相对比较清澈，中下游由于含沙量比较多，所以颜色发黄。 
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12. “等你经过了……你就把那晶莹变成浑黄”，黄河水变成黄色的主要原因是 

A. 落差太大，水流湍急 

B. 流域面积广大，泥沙淤积河道 

C. 工业集中，污染严重 

D. 流经黄土高原，水土流失严重 

 

13. 在土地开发利用过程中，下列地区属于较难利用的是 

A. 黄土高原地区 

B. 内蒙古草原地区 

C. 江南丘陵地区 

D. 新疆荒漠地区 

 

14. 我国四大牧区在自然条件方面的共同特征是 

A. 光照充足，热量丰富 

B. 面积广大，草场广阔 

C. 气候温暖，降水丰沛 

D. 地形崎岖，河湖密布 

 

15. 关于我国工业分布的基本格局，下列叙述正确的是 

A. 工业基地集中在西北内陆 

B. 西部地区工业中心少，分布稀疏 

C. 工业基地集中在北部地区 

D. 东部地区工业中心少，分布稀疏 

 

第Ⅱ卷（非选择题共 70 分） 

注意事项： 

 1.用 0.5 毫米黑色字迹的中性笔答在答题卡上。 

 2.答卷前将密封线内项目填写清楚，答案写在试题卷上无效。 

二、非选择题（共 5 小题） 

16.（5 分）将下列自然资源与其属性特征用直线连接起来。 

①煤炭      ②土地       ③太阳能      ④石油     ⑤森林 

解析：考查黄河水变黄的原因。 

黄河流经黄土高原地区，水土流失严重，河水含沙量增多，导致河水变黄。 

解析：考查土地的开发利用。 

荒漠地区水资源、土地资源都比较缺乏。 

解析：考查我国牧区的共同特征。 

我国的四大牧区为内蒙古牧区、青海牧区、西藏牧区、新疆牧区，共同特征是面积广，草场辽阔。 

解析：考查我国工业分布的基本格局。 

我国工业分布的基本格局：沿海地区工业中心密集，并集中了主要的工业基地，西部内陆地区工业中心较

少，分布稀疏。 
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可再生资源                非可再生资源 

 

17.（5 分）将下列叙述与所属河流用直线连接起来。 

①第一大河    ②第二长河   ③“母亲河”    ④虎跳峡    ⑤“黄金水道” 

长江          黄河 

 

18. （15 分）读“我国主要土地利用类型分布图”和“我国干湿地区分布图”，完成下列各题。 

 
（1）在右图中用 2B 铅笔或碳素笔描出半湿润区与半干旱地区的分界线。（1 分）（图略） 

（2）写出左图图例中字母所代表的地理事物的名称。（2 分） 

A. 以          为主的耕地      B.以            为主的耕地 

 

（3）左图图例中 A、B 所代表的土地利用类型主要分布在我国东部季风区，东部季风区从干湿状况看，大部分属于 

           地区和          地区；从地形类型看，主要有            、高原、          和低山丘陵。（4 分） 

 

（4）我国中西部广大的干旱、半干旱地区，土地利用类型以         为主；林地主要分布在我国的            、           

和            的山地丘陵区。（4 分） 

 

（5）我国土地在开发利用中存在诸多问题，下列漫画反映土地资源受到保护的是（  ）（2 分） 

 

可再生：②③⑤      非可再生：①④ 

长江：①④⑤    黄河：②③ 

答案：A 水田      B 旱地 

答案：湿润    半湿润        平原     盆地 

答案：草地    东北    西南和东南 



                                      太原新东方优能中学  

新东方太原培训学校                                                                       咨询电话：0351-3782999 

新东方太原学校：http://ty.xdf.cn           官方微信号：tyxdfcn 
 

 

（6）由于过度开垦、过渡放牧、不合理利用水资源，内蒙古牧区出现了土地沙化、沙尘频发等生态环境恶化现象。

要想重现“风吹草低见牛羊”的景象应该采取哪些措施？（2 分） 

 

19. （15 分）读“中国高速铁路网络示意图（2015 年）”，完成下列各题。 

 

（1）现代交通运输方式主要包括铁路、      、水运（内河和航海）、      和         ，高铁属于          运

输的一部分。（4 分） 

 

（2）2008 年 8 月 1 日，第一条具有完全自主知识产权、世界一流水平的京津城际高速铁路开通运营，拉开了我国

高速铁路建设的序幕。从此，我国高铁运输占铁路客运量的比重不断        ，2015 年约占          ％。（2 分）

 

（3）中国高速铁路是指新建设计开行 250 公里/小时（含预留）及以上动车组列车，初期运营速度不小于 200 公里

/小时的客运专线铁路。高铁的特点是（  ）（2 分） 

 

A. 速度快，运费适中，舒适方便 

B. 运量大，速度慢，受自然条件限制 

C. 速度快，运费高，受天气影响大 

答案：D  考查土地资源的保护。 

答：严禁过度开垦、过度放牧；合理开发土地资源；退耕还林；退耕还草；发展节水农业，合理利用水资源；

制定法律法规；提高保护土地资源意识等。（答出任意 2 点即可得 2 分） 

答案：公路   航空   管道    铁路 

答案：增加   36-38 均可 
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D. 运量小，机动灵活，可从“门到门” 

 

（4）我国四大高原中，目前没有被高速铁路网络覆盖的是（  ）（2 分） 

A. 云贵高原 

B. 青藏高原 

C. 内蒙古高原 

D. 黄土高原 

 

（5）春节将至，家住太原的李雪和家人准备去西安休闲度假。请你为李雪家人设计一种合适的出行方式，并说明

理由。（2 分） 

 

（6）说出我国高速铁路网络分布特点及其主要原因。（3 分） 

 

20. （15 分）读“我国七大农产品主产区分布示意图”，完成下列各题。 

 

 （1）我国七大农产品主产区中，主要位于我国地势第三阶梯的有          、           

、           、            。 

答案：考查高铁运输特点。答案选 A.  高铁运输速度快，且受天气影响较小。 

答案：从图中可以看出青藏高原没有高铁的分布。 

答案：方案一：坐高铁；（1 分）速度快，经济实惠，舒适方便等。（1 分） 

      方案二：坐飞机；（1 分）速度快，安全舒适等。（1 分） 

      方案三：自驾车；（1 分）机动灵活、边走边欣赏大自然等。（1 分） 

      （出行方式和理由各一分，其他方案言之有理即可得分） 

 

答案：分布特点：主要分布在我国中东部地区（东密西疏） 

主要原因：中东部地形较为平坦，西部海拔高，地势起伏大；东部气候适宜，西部干旱或高寒；东部自然条

件优越，西部自然条件恶劣等，因此中东部建设难度小，西部建设难度大，成本高。（自然条件方面答出任

意一点得 1 分） 

      中东部人口稠密，客源多，西部人口稀疏，客源少；东部经济发达，客流量大，经济效益高，西部经

济欠发达，客流量少，经济效益低等。（社会经济方面答出任意一点得 1 分） 

 



                                      太原新东方优能中学  

新东方太原培训学校                                                                       咨询电话：0351-3782999 

新东方太原学校：http://ty.xdf.cn           官方微信号：tyxdfcn 
 

 

（2）图中①所在地区是我国著名的         牧区，主要的畜种有三河牛、三河马、阿拉善骆驼等等。（1 分） 

 

（3）黄淮海平原主产区的主要粮食作物是           ，主要经济作物是            ；华南主产区的主要粮食作

物是           ，主要经济作物是             。（4 分） 

 

（4）李红同学的家乡，春季时黄金色的油菜花令人心醉，夏季时绿色的稻田一望无际，2016 年棉花又喜获丰收，

该同学的家乡可能位于（  ）（2 分） 

A. 东北平原主产区  

B. 甘肃新疆主产区 

C. 长江流域主产区 

D. 河套灌区主产区 

 
（5）黄淮海平原主产区和华南主产区的农作物不同。请分别说明它们所属的气候类型。（2 分） 

 
（6）近年来，我国农业取得了巨大成就。请你为农业的可持续发展献计献策。（2 分） 

 
21. （15 分）阅读图文材料，完成下列各题。 

材料一“我国高新技术产业开发区分布示意图” 

 
材料二 随着我国高新技术产业的不断发展，在原有高新技术产业区的基础上，逐步形成了四大高新技术产业密集

区，它们分别是以北京为中心的环渤海高新技术产业密集区；以上海为中心的沿海高新技术产业密集区；以西安、

答案：东北平原主产区、黄淮海平原主产区、长江流域主产区、华南主产区 

答案：内蒙古 

答案：小麦  棉花（花生或甜菜）  水稻   甘蔗（茶叶或油菜）（4 分）（经济作物答出任意一点即可得分） 

答案：考查我国作物熟制。油菜花、水稻都是我国南方地区的主要产物，而且长江流域两年三熟。 

答案：黄淮海主产区是温带季风气候，华南主产区是热带、亚热带季风气候。 

因地制宜发展农业；减少农药、化肥的使用量；发展有机农业、特色农业；采用喷灌、滴灌，发展节水农业；

科技兴农；发展多种经营；增强可持续发展意识；提高劳动者素质；完善土地管理政策等。（答出任意 2 点

即可得 2 分） 
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杨凌高新区为中心的沿欧亚路桥高新技术产业密集区。高新技术产业的发展带领我国工业从“中国制造”迈向“中

国创造”，使工业走出国门，走向世界。 

（1）在图中用 2B 铅笔或碳素笔描出山西省的大致轮廓。（1 分）（图略） 

（2）我国四大高新技术产业密集区分别是以中关村科技园为中心的             高新技术产业密集区；以西安、

杨凌高新区为中心的              高新技术产业密集区。我国国内建立最早、规模最大、实力最强、知名度最高

的高新技术产业开发区是            。（5 分） 

 

（3）下列属于高新技术产品的是（  ）（2 分） 

 

 

（4）工业从“中国制造”迈向“中国创造”的关键因素是（  ）（2 分） 

A. 市场与交通   

B. 技术与人才 

C. 资源与土地 

D. 气候与地形 

 

（5）简析高新技术产业开发区布局的条件。（3 分） 

 

（6）请说出山西省主要的工业部门。（2 分） 

 

 

更多的真题下载地址：http://ty.xdf.cn                                         咨询电话：0351-3782999 

 

答案：环渤海    沿长江   东南沿海   沿亚欧路桥   北京中关村 

答案：D 

电脑是高新技术的产物。 

答案：技术和人才是创新科技发展的核心。 

答案：科技力量雄厚；高等院校众多，人才聚集；交通便利；通信发达；基础设施完善；环境优美的大城市

等。（答出任意三点即可得 3 分） 

答案：煤炭；钢铁；电力；机械制造；化工；制药；纺织；食品加工等。（答出任意两点即可得 2 分） 

http://ty.xdf.cn/

